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дзначити, яку частину тесту вони встигли проглянути за цей час (також 

вертикальною лінією). Для підрахунку результатів і вирахування показників 

(коефіцієнтів) точності (А) і розумової продуктивності(Р) рекомендується сусідам 

обмінятися один з одним листками-тестами. Розрахунки рекомендується проводити 

на самих бланках (на вільних місцях). 

2. Проведення дослідження процесів гальмування. Кожен 

досліджуваний продовжує працювати зі своїм бланком тесту. Насамперед,до 

виконаного вже завдання підраховується загальна кількість знаків, переглянутих за 

кожну окрему хвилину-якщо вона збільшувалася, значить, спостерігалося 

закріплення умовної реакції. 

Далі виконують визначення показників зовнішнього, умовного, 

диференційованого і запізнювального гальмувань. При цьому використовується той 

же бланк тесту (краще за все раніше не використовувану його частину,наприклад, з 

другої половини аркуша). Сигнальною можна залишити ту ж літеру чи визначити 

іншу, наприклад, «С або Е». 

Аналіз роботи проводиться у двох напрямках: 

I. Дослідження показника розумової працездатності через визначення 

параметрів функції уваги. 

У цьому випадку досліджувані повинні протягом 4 хвилин продивлятися 

коректурний тест (кожен рядок зліва на право) та вибрати ( підкреслити ) одну з 

літер (визначає експериментатор). Виконувати роботу треба за командою якомога 

швидше і уважніше. 

При обробці даних рахують загальну кількість літерних знаків, які 

продивляється досліджуваний (8), Вони характеризують об’єм та швидкість 

виконання завдання; число вибраних (зазначених) знаків визначеної кількості, що є 

в загальній кількості літер, які продивились (М); число зроблених помилок 

(пропущених чи не правильно закреслених літер-ІУ). 

За допомогою формул визначають: 

- коефіцієнт точності виконання завдання (А): 

А=1У1 : IV, 

де: 

М-кількість правильно визначених заданих знаків (літер); 

ІЧ-загальна кількість відповідних літер, які є в тексті, що 

проглядають досліджувані; 

А - в ідеалі повинно дорівнювати 1. Чим воно менше, тим нижчий коефіцієнт 

точності виконання завдання. 

- коефіцієнт розумової продуктивності (Рї: 

Р = А х 8, 

де: 

8-загальна кількість знаків, що проглядають досліджувані, 

виходячи з того, що в кожному рядку 40 знаків. 

II. Дослідження процесів гальмування умовних рефлексів: 

А. Зовнішнє гальмування. Досліджуваний також отримує завдання 

продивитися текст зліва направо, обираючи (підкреслюючи) одну з літер (визначає 

експериментатор). 
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Кожну хвилину вертикальною паличкою відзначають (за командою 

експериментатора) загальну кількість знаків,що продивився. Час завдання-4 хв. 

Після паузи робота продовжується ще протягом 2 хвилин,але додатково від 5 до 10 

разів у хвилину подається звуковий сигнал (свисток, удар лінійкою по краю стола 

протягом 2-3 с.). При цьому робота більш чи менш яскраво 

уповільнюється (погіршується). Таким чином досліджується ефект зовнішнього 

гальмування (якщо результат перших двох хвилин відрізняється від двох останніх 

більше ніж на 10% констатується сильне гальмування). 

Б. Умовне гальмування. Для дослідження умовного гальмування 

досліджуваний продовжує продивлятися тест, але з новою умовою, наприклад, якщо 

перед заданою літерою стоїть літера «Н», то її не вибирати (відзначати). Кількість 

пропусків і помилок буде показником сили внутрішнього гальмування: чим їх 

менше, тим краще гальмування. Час тестування - 2 хвилини. 

В. Диференційоване гальмування. Для дослідження диференційованого 

гальмування досліджуваному пропонують викреслювати одну будь-яку літеру, а 

іншу підкреслювати. Показником буде зменшення швидкості перегляду тесту і 

наявність помилок. Час тестування - 2 хвилини. Чим менше знижується швидкість 

перегляду, тим гальмування краще. 

Г. Запізнювальне гальмування. При виконанні завдання досліджувані 

викреслюють будь-яку літеру, розташовану через три літери після кожної літери, 

наприклад, «К». Підраховується кількість помилок. Чим їх менше, тим краще 

процеси гальмування. Час тестування - 2 хвилини. 

При всіх дослідженнях: закреслювання (відзначення) подібних літер, 

підвищена реакція на екстра подразники, недотримання інструкції по внутрішнім 

гальмуванням, свідчать про переважання гальмівного процесу. 

Оформлення роботи: бланк досліджень підклеюється в зошит. Дані 

визначень вносяться до таблиці 5.1. У кінці робляться висновки. 

Таблиця 5.1. 

Таблиця результатів досліджень розумової працездатності та процесів  _  
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Якісні показники процесів гальмування 
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15 



Критерії якісної оцінки процесів гальмування:якщо число помилок 

збільшується, а швидкість виконання тесту знижується - «погане», а якщо не 

змінюється - «добре». 

Контрольні питання до лабораторної роботи № 5 

1. Вид яких груп факторів залежить розумова діяльність людини? 

2. Які таблиці найчастіше використовують для оцінки розумової 

працездатності? 

3. За якою формулою визначають розумову працездатність? 

4. Назвіть види умовного (внутрішнього) гальмування умовних рефлексів та 

техніку їх вивчення. 

5. В чому полягає відмінність зовнішнього гальмування від внутрішнього? 
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Лабораторна робота №6 

Тема: Визначення швидкості переключення уваги (тест Шульца- Платонова) 

Мета дослідження: Засвоїти методику оцінки швидкості переключення 

уваги за допомогою чорно-червоних цифрових таблиць Платонова (Шульца- 

Платонова). 

Для роботи необхідні: чорно-червоні цифрові таблиці Шульца- 

Платонова, секундомір, указка (олівець). 

Теоретичне підгрунтя: Таблиця Платонова містить 7 рядків чорних та 

червоних чисел по 7 чисел в кожному рядку, розташованих хаотично. Чорні числа 

від 1 до 25, червоні від 1 до 24. Всього таблиця містить 49 чисел. Таблицю легко 

накреслити самостійно. 

Модифікованим варіантом таблиці Платонова є пропозиція Шульца 

розподілити червоні і чорні числа. Варіант таблиці Шульца-Платонова містить 

чотири ряди чисел: два з них чорного кольору, два червоного. В кожному рядку по 

дванадцять чисел, розташованих хаотично. Номінал і чорних, і червоних чисел в 

межах від до 1 до 24, тобто в таблиці Шульца - Платонова всього 48 чисел. 

До початку дослідження експериментатор повинен мати декілька варіантів 

таблиць з різним порядком розташуванням чисел, що виключає запам’ятовування 

текстів в процесі дослідження. 

Методика дозволяє оцінити окрім показника швидкості переключення уваги, 

час на виконання тесту при умові, що треба назвати і показати числа, починаючи 

чорні з початку, а червоні - з кінця вперемішку (наприклад, чорне число 1 червоне 

24, чорне 2 - червоне 23, і т.д.), так і деякі загальні показники працездатності 

центральної нервової системи: об’єм уваги, розподіл та зосередженість уваги. 

Побічну оцінку цим показникам дає кількість помилок (збоїв) при вирішенні 

завдання. 

Хід роботи: (робота виконується вдвох). 

До початку досліджень випробувач отримує детальний інструктаж про 

порядок виконання тесту: необхідно чітко назвати, знайти і показати в таблиці 

послідовно всі числа чорного кольору у висхідному порядку від 1 до 24, а червоного 

кольору - в низхідному від 24 до 1, до того ж це необхідно робити вперемішку: одне 

число чорне - друге червоне, одне чорне - друге червоне і т. д. Завдання необхідно 

виконувати як можливо скоріше і без помилок (тобто без порушення порядку 

послідовності чисел). В разі помилки дослідження зупиняється, змінюється тест і 

завдання знову виконується спочатку. І так до тих пір, доки помилок за весь час 

виконання тесту не буде. Підказувати номінал чисел під час дослідження 

неможливо. Фіксується загальний час виконання завдання (безпомилкового) і 

кількість помилок. 

До початку визначення можна дозволити випробувачу трохи потренуватися у 

виконанні тесту, варіант якого при контрольних визначеннях повинен бути 

поновлений. 
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Зразок таблиці Шульца-Платонова 

3 2 8 1 10 9 7 5 18 11 12 24 

13 15 17 20 Гб~ 23 22 14 ^4 21 19 16 

4 3 9 2 п 10 8 6 19 12 13 24 

14 16 5 21 18 7 23 15 20 22 1 17 

Оформлення результатів роботи: 

Прізвище 

Результати тестування 

Кількість помилок Час виконання, с 
   

Контрольні питання до лабораторної роботи № 6 

1. Що собою представляють таблиці Шульца - Платонова? 

2. Умови виконання тесту? 

3. Які риси уваги можна оцінювати завдяки тесту Шульца - Платонова? 
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Лабораторна робота № 7 

Тема: Визначення об’єму та швидкості переробки зорової інформації. 

Мета дослідження: Засвоїти методику оцінки швидкості сприйняття та 

переробки інформації і провести відповідні визначення досліджуваних. 

Для роботи необхідно: Тест із кільцями Ландольта (бланк), (дивись додаток 

5), олівець або ручка, секундомір. 

Теоретичне підгрунтя: Для дослідження швидкості сприйняття і переробки 

зорової інформації широко використовується таблиця, яка складається із кілець 

Ландольта (взагалі кільця Ландольта застосовують для визначення гостроти зору) 

(додаток 3.). 

Кожне із кілець Ландольта представляє собою не замкнуте кільце, яке має 

розрив в одному із восьми можливих просторових напрямків. 

В тесті міститься 900 кілець, які розміщені у випадковому порядку(30 рядів 

по ЗО кілець в кожному). Кожний із восьми напрямів розриву приблизно відповідає 

певному положенню стрілки (часу) на циферблаті годинників 0 або 12, 1 або 13, 3 

або 15, 4 або 16, 6 або 18, 7 або 19,9 або 21,10 або 22. 

Тест може бути виконаний в чотирьох можливих орієнтаціях- інформаційна 

ємність її при цьому не змінюється, змінюється тільки напрям розриву кілець: 

наприклад, кільце, яке при першому положенні тесту Т буде мати розрив в бік 0-12 

годин, в другому положенні тесту | буде мати розрив у бік 6-18 годин, в третьому 

положенні тесту —► : 9-21 година, в четвертому положення тесту : 3-15. 

Аналогічно і інші кільця будуть змінювати свою орієнтацію. Цю здатність теста 

можна використовувати при масових дослідах в цілях економії бланків. 

Число кілець з певним напрямком розриву в залежності від орієнтації тесту 

приведено в таблиці 7.1, що може знадобитися при опрацюванні результатів 

дослідів. 

Таблиця 7.1 

Орієнтація 

тарлиці 

Напрям розриву в кільцях (згідно з положенням год. стрілки) 

0(12) К І З )  3(15) 4(16) 6(18) 7(19) 9(21) 10(22) 

1 пряма 111 109 11 120 106 11 119 113 

2 (перевернута на 

90") 
106 111 119 113 111 109 111 120 

3(перевернута на 45" 

проти годинникової 

стрілки) 

111 120 106 11 119 113 1 1 109 

4(перевернута на 

45“ за 

годинниковою 

стрілкою) 

119 113 111 109 11 1 120 106 111 
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Хід роботи: Робота виконується (при достатній кількості бланків) одразу 

всією групою. Проводиться інструктаж досліджуваних за методикою виконання 

завдання за командою дослідника «почали» досліджувані, впродовж 5 хвилин 

повинні як найшвидше і точніше виконувати задачу з перегляду тесту (чітко кожен 

рядок без пропусків зліва направо ) і при цьому викреслювати олівцем кільця з 

визначеним напрямом розриву (орієнтацію таблиць і контрольний напрямок розриву 

кілець визначає дослідник). Разом з початком виконання тесту вмикається 

секундомір. По закінченні 5 хвилин дослідник дає команду «стоп». Піддослідні 

повинні призупинити подальший перегляд таблиці і зробити позначку вертикальною 

рисочкою, яку частину таблиці вони встигли продивитись під час дослідження. 

Далі пропонується досліджуваним обмінятися один з одним листками тестів 

для підрахування результатів дослідження. Заздалегідь доцільно на кожному бланку 

теста написати прізвища піддослідних. 

При оцінці виконаної роботи враховується:загальна кількість (14) кілець, які 

продивились, число викреслених поданих знаків (М) та кількість помилок (п). 

Помилками вважаються випадки пропуску кілець вказаного напряму розриву або 

викреслювання кілець з неправильним напрямом розриву. 

Об’єм зорової інформації розраховують за формулою: 

<3=0,5936*Щбіт), 

де: 

(З- об’єм зорової інформації, біт; 

0,5936 - дослідно отриманий середній об’єм інформації, який 

припадає на один знак тексту; 

N - загальна кількість знаків, яка була переглянута. 

Біт - одиниця виміру об’єму інформації, яка виражається одиницями (0- 1). 

Одне нервове волокно може передати за одну секунду до 100 біт інформації. 

Швидкість переробки інформації розраховують за формулою: 

5=(0 - 2,807*п):Т, 

де: 

З- швидкість сприйняття та переробки інформації, (біт/с); Т-час, 

який витрачений на виконання завдання, (при 5 хвилинах-

ЗООсекунд); 

2,807-втрата інформації,яка припадає на один пропущений знак; 

п - кількість помилок. 

Усі розрахунки і визначення проводять на аркуші тесту. У кінці розрахунків 

робиться висновок про якісний стан швидкості сприйняття і переробки інформації, 

виходячи з критерій ,що в нормі : <3 = 360-390 біт, а 8 = 1,084-1,18 біт/сек. Якщо 

фактичні показники нижче норми, то констатується «знижена» швидкість переробки 

інформації; а якщо вище норми «підвищена». 

Оформлення роботи: Оброблені бланки тестів підклеюють в зошит. 

Узагальнені результати визначень записують в зошит і робиться висновок. 
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Доцільно дати студентам домашнє завдання провести закріплення методики 

досліджень шляхом додаткового проведення визначень показників переробки 

інформації ще у двох-трьох чоловік (членів сім’ї, сусідів по гуртожитку та ін.), 

користуючись невикористаним місцем бланку тесту. Результати цих визначень 

також повинні бути внесені в таблицю за формою 7.2. 

Таблиця 7.2 

Результати визначення об’єму та швидкості переробки зорової інформації 

Прізвище 

досліджуваного 
Вік 0 8 

Якісна оцінка 

швидкості 

переробки 

інформації 
     

Контрольні питання до лабораторної роботи № 7 

1. Яка мета лабораторної роботи? 

2. Що собою представляють таблиці з кільцями Ландольта? 

3. Який хід визначення швидкості сприйнятгя та переробки зорової 

інформації? 

4. Що таке «біт»? 

5. За якими формулами визначається об’єм зорової інформації, коефіцієнт 

розумової продуктивності? 
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Лабораторна робота № 8 

Тема: Дослідження рухливості нервових процесів 

Мета дослідження: ознайомитися з методикою дослідження рухливості 

нервових процесів і навчитися визначати цей показник в умовах експерименту. 

Для роботи необхідно: лист чистого паперу, для нанесення поля робочих 

квадратів тесту, секундомір, ручка. 

Теоретичне підгрунтя: Рухливість нервових процесів є одним з провідних 

показників, що визначають типологічні особливості вищої нервової діяльності 

людини, і разом з силою збудливих і гальмівних процесів лімітує не лише 

індивідуальні особливості утворення умовних рефлексів, але і такі інтегральні 

показники як темперамент : живий (санг.), спокійний (флегм.), нестримний 

(холерик), слабкий (меланх.), характер. 

Рухливість нервових процесів об'єктивно відбиває здатність кіркових клітин 

до швидкого і повного переходу із збудженого стану в стан гальмування і навпаки. 

Дослідження рухливості нервових процесів може здійснюватися за 

допомогою тестів, які враховують швидкість реагування людини. Наприклад, 

швидкість реакції у відповідь на світловий або звуковий подразники, проби з 

визначенням критичної частоти світлових мигтінь. 

Простим і загальнодоступним тестом є нанесення на папір точок в 

максимальному темпі. Методика має назву теппінг-тест. 

Хід роботи: Спочатку кожен піддослідний підготовляє бланк відповідей, для 

чого лист паперу машинописного формату хрестоподібно розкреслює на 4 квадрати, 

які позначаються цифрами 1, 2, 3, 4 по годинниковій стрілці. Після приготування 

бланка дається інструкція по виконанню досліду. По команді «почали» всі 

піддослідні в максимально швидкому темпі починають наносити точки ручкою в 

межах першого квадрата, потім в межах другого квадрата, третього і четвертого 

квадратів. Перехід від квадрата до квадрата здійснюється через кожні 10 секунд без 

всіляких перерв по команді експериментатора. При команді «Два»- заповнюється 

другий квадрат, при команді «Три» - третій квадрат і по команді «Чотири» - 

четвертий квадрат. В кінці подається команда «Стоп».  



 

Таким чином час проведення всього досліду в сумі становить 40 секунд. Щоб 

точки в межах кожного квадрата не накладалися одна на іншу, рекомендується 

повільно переміщати руку з олівцем по кругу; аби олівець не зламався під час 

проведення досліджень, рекомендується тримати його вертикально і не сильно 

ударяти по листу. 

Для обробки тестів, піддослідні обмінюються один з одним своїми тестами, 

на яких попередньо вказується прізвище. Підраховується кількість точок в межах 

кожного квадрата, при цьому доцільно всі точки, які беруться до уваги, з’єднуються 

між собою лініями, що знижує ймовірність помилки в підрахунках. В кінці 

знаходиться сума точок у всіх чотирьох квадратах. Результати підрахунків 

записуються прямо на полі відповідних квадратів. Суму всіх точок записують в 

зошит. 

5] 1к-4к=1к....+4к 

Якісна оцінка рухливості нервових процесів проводиться за наступними 

критеріями: 

- при стабільній кількості точок в окремих квадратах або при їх 

прогресуючому збільшенні від І до 4-го квадрата - хороша рухливість 

нервових процесів, відмінний функціональний стан нервової системи; 

— невелике зниження частоти руху точок із збільшенням номера 

квадрата, свідчить про середню рухливість нервових процесів; різке 

зниження частоти руху, тобто різке зниження кількості точок від 

квадрата до квадрата (більш ніж на 10 точок), свідчить про недостатню 

рухливість нервових процесів, загальмовані процеси входження в 

роботу, хворобливий або втомлений стан. 

Загальна кількість точок тепінг-теста свідчить про швидкість нервово - 

м’язових актів. Отримані дані краще перерахувати за період 1 хвилини. 

Перерахунок здійснюється за формулою: 

Т=6° (рухів/хвил.) 
40 

Цей показник має важливе професійне значення для багатьох 

професійюператори, диспетчери, водії та інші. 

Критерії оцінки швидкості нервово-м’язових актів: 

• >280 - відмінно 

• 240-279 - добре 

• 210-239-задовільно 

• <209 - погано, дуже слабко 
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